

EL IRIS

Año VII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.976.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

C. José M. Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) martes 11 de Noviembre de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.

Pago adelantado

Bélgica magnánima

Los delegados belgas en la Conferencia internacional del Trabajo que se celebra en Washington han votado en pro de la admisión de los delegados alemanes y austriacos.

¡A qué profundas y consoladoras consideraciones invita esta noticia en su laconismo telegráfico! La pequeña nación que sufrió antes que nadie los efectos de la guerra; la que—cometiendo acaso un grave error, desde el punto de vista utilitario—opuso una resistencia heroica al formidable primer empuje de las huestes alemanas, y fué la primera en ver arrasados sus campos, devastadas sus ciudades, incendiados muchos de sus monumentos y derramada la sangre de sus hijos y el llanto de sus mujeres, todo por mantener un sentimiento de altivez magnífica; la que durante más de cuatro años ha vivido oprimida por los inevitables rigores del vencedor, dominante en la casi totalidad de su territorio, sin acabar de doblegarse nunca ante la posibilidad—que en algunos momentos pareció dolorosa y definitiva certeza—de haber perdido para siempre su independencia; la que dió al mundo el más alto ejemplo de magnanimidad.

Mientras otras naciones respiran odio y ninguna represalia les basta para aplacar sus rencores sobre el enemigo postrado y maltrecho, Bélgica heroica, Bélgica magnánima, perdona y tiende la mano al adversario de ayer.

No nos preguntemos si en su gesto nobilísimo entra por algo la desilusión dolorosa de ver que la victoria no ha sido «su» victoria; que no trajo la paz, «esta paz», una luz para que disipe las nebruras de la guerra, un viento purificador que aleje los hedores de la batalla, sino un nuevo huracán de odios y de codicias y de violencias. No nos preguntamos si, al tender Bélgica la mano a los

que fueron sus enemigos, sabe ya a que atenerse respecto a los verdaderos sentimientos de quienes se decían sus amigos, de quienes luchaban, al parecer, en defensa de tantas cosas bellas, pisoteadas por los fuertes vencedores desde hace un año. La desilusión de Bélgica no quita nada a la nobleza de su gesto ejemplar, antes la realza más todavía. Porque, nación débil en su cuerpo, muestra aquí toda la grandeza de su alma; porque, nación pequeña y amarrada forzosamente al carro de las «potencias» vencedoras, no las sigue en el frenesí de sus rencores, no se rebaja a adularlas insultando al vencido, como suelen los parásitos del poderoso cuando éste triunfa.

Gesto ejemplar, dijimos, y ejemplar cunda el ejemplo. Quiera Dios que ese fragmento de cielo azul, el primero que se vislumbra tras de la horrorosa tormenta, vaya ganando espacio contra el negro nublar que cubre al mundo; que ese gesto magnánimo de paz empiece a acallar los feroces instintos que cuatro años de guerra despertaron en los bajos fondos de la naturaleza humana; que a la victoria de las armas en un bando suceda la victoria del amor entre los hombres buenos de todos los pueblos; que no se perpetúe el odio de nación a nación y el odio, aun peor si cabe, entre las clases sociales de un mismo país.

Todas las clases sociales tienen agravios que vengar, en particular las más humildes; y luchan todas, con palabras de justicia en la boca, con instintos rencorosos en el corazón. ¿Dónde está el claro azul, el rincón de cielo de donde venga un rayo de luz a iluminar la sociedad entenebrecida? Ese azul de cielo, esa luz salvadora, solo la vemos en la cristianización del mundo, en la instauración de las doctrinas eternas que culminaron en el sermón de la Montaña y en la cumbre del Calvario.

Como expresión perfecta de sentimientos puramente cristianos, como acto ejemplar que muestra al

mundo el camino de la reconciliación y de la paz, el gesto de los delegados belgas conmueve las fi-



Fecha memorable.

El día 11 de Noviembre firmaron las naciones beligerantes el armisticio, que puso fin a la sangrienta y horrible guerra europea.

Cesaron aquel día los cañones en su continuo disparar y terminaron en los campos de batalla aquellas luchas incomparables, que llenaron de cadáveres y de ruinas inmensos territorios. Pero la paz, la paz verdadera, la paz de los espíritus no ha aparecido aún en el mundo.

Las luchas, todavía sangrientas, y lo que es peor, la lucha de clases, con su secuela de odios y trastornos sociales, están a la orden del día y continúan en perpetuo malestar a los gobiernos de los pueblos.

La vida social es hoy más difícil que durante la guerra, y desorientadas las naciones ante las exigencias, de día en día más violentas, de las masas populares, ignoramos cual será el fin de esa tremenda lucha y cual será la suerte de los diversos factores que integran hoy la vida nacional.

En los campos de batalla, los ejércitos beligerantes obedecían a un poder reconocido que les conducía a la lucha en defensa de la Patria; hoy, las corrientes, que se disputan el dominio de la sociedad, son movidas por poderes ocultos e ignoran cual será el fin de la contienda. No sabemos si al serenarse los espíritus, nos encontraremos mejor o peor que antes.

Descansen en paz las almas de los muertos, y Dios nos conceda ver pronto restablecida la tranquilidad pública.

Misa.

Mañana a las ocho, por ser día doce, se celebrará una Misa de Comunión, en el altar de Nuestra Señora del Pilar, en la iglesia del Rosario. La Corte de Honor establecida en esta Ciudad, dedica mensualmente este Sacrificio incruento a su excelsa Patrona.

Números premiados.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado día 3 del actual han salido premiados en 300 pesetas los números 242—230—10.245 y 11 mil 799.

bras más sensibles de nuestro corazón.

MIGUEL RIVERA.

NOTICIAS

Despachados en la Administración de Loterías de esta ciudad.

De calzado.

Sabemos que se ha recibido un telegrama de un fabricante de Barcelona, participando haberse publicado un decreto permitiendo la exportación de calzado.

La noticia no es oficial.

Aclaración.

Informados sobre el suceso que publicamos en el número de ayer referente a la estancia de unos gitanos en nuestra ciudad así como a lo que hace referencia a la inspección de leche, podemos afirmar en respecto a lo primero que por la Alcaldía fué revisada su documentación y se les dió severas órdenes que al tener noticia esta Alcaldía que no eran cumplidas les dió orden de abandonar la población cumpliendo dicho mandato dos de ellos el día 2 y los restantes han tardado unos días más en atención a un niño gravemente enfermo.

Nos consta, por otra parte, que la inspección de leche no se tiene en olvido y si diariamente no tiene lugar es por que no daría el resultado que se apetece.

La última inspección que tuvo lugar el día 8 de los corrientes dió el siguiente resultado:

Parelleta	Buena.
Monjetas Noves	Superior.
Santa Catalina	id.
Son Oleo	id.
Molino Dean	Buena
Santa María	id.
San Jaime	Superior
Huerto Salord	Buena.
Son Marqués	id.
Son Torres	id.
Huerto Llabrés	Superior.

Todo lo cual lo celebramos muy de veras; pero, ¿no podría a veces verificarse la inspección en la misma tienda?

A la venta.

Se ha dispuesto se ponga a la venta por el Depósito de Guerra el mapa de Menorca formado por la Comisión del plano de la misma.

Telegramas.

El Gremio Patronal de Fabricantes de Calzado de esta Ciudad ha cursado el siguiente telegrama:

GUILLERMO GARCIA PARREÑO
Ayala, 45

Madrid.

Consecuencia estado anormal que atravesamos principalmente motivado *Lock out* Barcelona ante imposibilidad de adquirir materiales necesarios confeccion paquetes postales segun reciente R. O. suplimos interponga su valiosa influencia para una nueva prórroga implantación R. O. citada a fin de no causar grandes perjuicios a estos fabricantes que forzosamente tendrían que cerrar sus fábricas, quedando en la miseria miles de obreros.

GREMIO PATRONAL FABRICANTES CALZADO CIUDADELA.—EL PRESIDENTE.

En el mismo sentido se ha cursado otro telegrama al señor Director General de Comunicaciones.

cesado las ejecuciones desde el día del advenimiento del régimen comunista. Quisieron dar la riqueza al proletariado y el proletariado hoy se muere de hambre. Quisieron abolir el militarismo y los soviets no son hoy más que la sombra que remeda una dictadura militar. Quisieron suprimir la burocracia y hoy el cincuenta por ciento cobran del Estado.

Para dar una idea del resultado del régimen comunista en Rusia, he aquí algunos datos entresacados de periódicos oficiales rusos y de sus rapporta de la Hacienda rusa. En el distrito de Moscú, en 1917, había 881 fábricas, y 173 en los comienzos del año actual.

En el de Kiew, 21 y 5, respectivamente. En la Gran Rusia, producen las fábricas de papel 131.000 toneladas y 5.100, respectivamente. Los ferrocarriles que en la primera de dichas fechas habían producido beneficios por valor de 140 millones de rublos, sufrieron en la segunda pérdidas valoradas en 8.000 millones.

Este era el resultado del régimen comunista. Lenin decía, que daría 500 millones al capitalista que quisiera enseñarle a organizar una industria. Lenin, en 1918, no solo restableció el trabajo a destajo, sino una jornada forzosa de doce horas y el resultado ha sido que la producción ha aumentado en un 350 por ciento.

El mejor aceite se vende en :

LA SEXAGENARIA
a 1'15 la libra.

La energía hidráulica de Europa.

La Dirección de estudios técnicos del ministerio de Comercio de Francia ha calculado la potencia hidráulica de las naciones europeas en la siguiente forma:

Francia, ocho millones de caballos; Noruega, 7.500.000; Suecia, 6.750.000; Austria Hungría, 6.450.000; Italia, 5.500.000; España, cinco millones; Suiza, tres millones; Alemania, 1.450.000; Gran Bretaña, 800 mil.

De actualidad.

Aún hay Gobiernos que no han adoptado la actitud genuflexa ante el sindicalismo. Leemos que el Senado americano ha aprobado una ley ordenando el procesamiento de quienquiera que enarbole la bandera roja o realice propagandas revolucionarias. Los acusados podrán ser castigados con cinco mil dólares de multa o cinco años de prisión (o las dos penas conjuntamente), y además ser deportados después de cumplir la primera penalidad impuesta.

No parece que en los Estados Unidos sea «la hora de las izquierdas».

SANTORAL

Miércoles, 12.—Santos Martín, Milán, Diego, y Palermó mt.

Dis 12.—Sol sale a las 6'30, pónese a las 4'37.—Luna sale a las 9'50, pónese a las 11'21.

Tintas **WIGTY** para escribir.

ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
10	16	759'0		14'9			N.W.	20'1a30'0		Cubierto	
11	8	758'3	-0'2	13'0	16	12	N.W.	40'1a50'0		Nuboso	Marejadagruosa

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

TELEGRÁFICO

Sociales

200.000 obreros parados.— Manifiesto de los patronos.— Amenazas de los sindicalistas.

Madrid, 11.—5'10

A pesar de extenderse el *lockout*, en Barcelona reina completa tranquilidad.

Cada día se cierran nuevas fábricas.

Pasan de 200 mil los obreros parados, que se pasean todo el día por las Ramblas.

Los patronos han publicado un manifiesto justificando el plazo de 48 horas para levantar el *lockout*, con el fin de evitar lo que les pasó

la otra vez, que se aprovecharon los sindicalistas de la debilidad de los patronos para agravar las huelgas.

Los sindicalistas se muestran indignados ante la prolongación del *lockout* y amenazan que si el miércoles no se levanta el *lockout* recobrarán la independencia.

Así lo han manifestado al Gobernador civil, diciéndole que le entregarán los sellos y demás de los sindicatos y que éstos quedarán disueltos, pero que los obreros responderán a la actitud de los patronos.

PRENSA ASOCIADA.

D. DONATO RODRIGUEZ BARJA, ALFEREZ DE NAVIO GRADUADO, AYUDANTE DE MARINA Y CAPITAN DEL PUERTO DE CIUDADELA.

Hago saber: Que por el paisano José Marqués Coll, vecino de Santandria, fué hallado en la playa de la misma un bote de madera en mal estado, de costado liso, popa cuadrada, con corredores, de 4'25 metros eslora exterior en la parte alta; 1'25 metros manga y 64 centímetros puntal; y en el exterior de la popa tiene un letrero que dice «navidad», sin folio ni marca alguna que indique su dueño.

Los que se consideren dueños del mismo, se presentarán en esta Ayudantía de Marina a deducir su derecho dentro del plazo de 30 días a contar de esta fecha.

Ciudadela 10 Noviembre 1919.

Hago saber: Que por el patrón de Cabotage José Anglada Lluch, fué hallado en el mar y en la cala del Degollador de este Distrito, un bote de madera vacío con las marcas, C. 10874, España 159 sin otra marca que indique su dueño.

Los que se consideren dueños del mismo, se presentarán en esta Ayudantía de Marina a deducir su derecho dentro del plazo de 30 días a contar de esta fecha.

Ciudadela 11 Noviembre 1919.

DONATO RODRIGUEZ.

Está para arrendar el predio «Son Carlá» con el ganado de mota que es el siguiente: seis vacas, seis bueyes, ciento cuarenta ovejas, ocho carneros, toda la paja recogida del predio, horno, pozo y demás. Para informes pueden dirigirse a don Sebastian Febrer.

Se ofrecen 500 piezas aspillera para paquetes postales.

Informes: Jaime Cardell, Parisima, 16.—Ciudadela.

ACEITE a 1'10 peseta libra, clase muy superior, se vende en **LA SEXAGENARIA**

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pídanse en las Farmacias de Ciudadela.

El Rey asistió a una función de teatro y es vitoreado.

Cuentan los periódicos de Londres que el Rey don Alfonso acompañado con algunas personas de su séquito, conservando el incógnito, se dirigió al «Teatro Pabillón» con el propósito de ver la revista «Afgas».

Al ir a comprar dos localidades el empleado dijo que no había butacas.

Dos oficiales del ejército que escucharon la conversación y reconocieron al Soberano y le ofrecieron sus billetes que aceptó don Alfonso en vista de la efectiva asistencia de los militares.

Una vez en la sala, don Alfonso, el público le reconoció, siendo objeto de una delirante ovación.

Quiere V. tomar buen café, com- prelo en

LA SEXAGENARIA

Dimisión.

Ha presentado la dimisión de su cargo de Presidente de la Academia de la Lengua el ilustre político Don Antonio Maura.

Comunismo.

Ha aquí expuestos los resultados del comunismo ruso, por el Sr. Cambó en su última conferencia:

«Vino el comunismo para acabar con la guerra, y aquí lo ha tenido un momento de paz. Quisieron abolir la pena de muerte y no han